



都匀：

羊肚菌采收高峰绘出春日好“丰”景



本报讯（罗鹏 都匀市融媒体中心 高璐）冬去春来，万象更新。时下正是羊肚菌成熟采摘的季节，都匀市平浪镇的羊肚菌迎来了收获高峰期，一朵朵羊肚菌撑着褐色的“小伞”，如雨后春笋般破土而出，错落有致地盛开在菌垄上，散发出淡淡的菌香。村民们忙碌地穿梭在大棚内，手持小刀，小心翼翼且又快速地采收羊肚菌，绘出春日好“丰”景。

平浪镇的气候、土壤环境优越，水源充足，为羊肚菌的生长提供了得天独厚的条件。

“我们考虑在这里发展，是因为基础设施很好，这里的土质、水质都特别适合种植羊肚菌，目前种植面积700亩，亩产可达400公斤，今年预计产量将超过50吨，产值2800万元左右。”贵州镇鹏农业发展公司都匀分公司销售总监刘雨佳介绍到，为延伸产业链，基地今年投资引进了



4台新型双开门烘干设备，每台机器日处理量达2.5吨，4台设备联动可实现日加工鲜菌10吨，有效解决了鲜菌贮存难题。“种植的羊肚菌一部分作为生鲜直接销售，主要销往云南，出口到马来西亚，有一部分烘干后作为干货销售，主要销往北京、上海、广州等地。接下来，我们将根据市场需求，通过线上直播的方式，为羊肚菌开辟‘新门路’。”

“我家就住附近，上个月开始采菌，工资一天100元左右，过来干活特别方便，干完活也方

便回家照顾小孩和老人，比外出打工好多了。”家住凯口村的韦大姐天刚亮就来到种植基地采摘了，她一边采菌一边笑着说。

据了解，作为平浪镇重点培育的现代农业项目，凯口羊肚菌基地通过“公司+合作社+农户”模式，已建成集菌种培育、标准化种植、产品加工、冷链物流于一体的全产业链条，每年能为周边群众提供4个月的务工期，村民日工资约100元，人均季增收超万元，羊肚菌的种植将带动本地群众实现增收300万元。

惠水

爱心车队用“里程”丈量城市温度

本报讯（杨伟艺 任绪婕）在惠水县的街头巷尾，有这样一群可爱的人，他们如同流动的繁星，照亮了城市的每一个角落，他们是惠水“爱心车队”，一支用爱心与奉献书写的队伍，他们用“里程”丈量着城市温度。

据不完全统计，惠水“爱心车队”成立至今，助人为乐、拾金不昧的事迹累计200余件。在中、高考的日子里，他们免费接送考生1.8万余人次，为考

生们的梦想助力。他们还为老人、残疾人提供免费接送服务1200余人次，用行动诠释着关爱与尊重，他们的付出得到了社会的认可，7名的哥的姐和7辆出租车荣获“最美的哥的姐”和“星级示范出租车”的荣誉。

在惠水，出租车司机是一群默默耕耘者，他们每天系着安全带，双手紧握方向盘，用微笑迎接每一位乘客，用爱心化解每一次困难，为市民提供便捷、文明、安全的运输服务。

平塘税务

多形式畅通城乡医保缴费“最后一公里”

本报讯（程论 记者 叶大霞）近年来，平塘县税务局持续开展医保政策宣传，不断优化服务流程，宣传动员打通政策知晓“堵点”、服务优化破解群众参保“难点”，畅通城乡医保缴费服务“最后一公里”，切实落实城乡居民基本医疗保险惠民政策，兜牢民生保障底线，筑牢健康防线。

针对群众对医保政策理解不深、参保意愿不强等问题，平塘县税务局构建“线上+线下”立体宣传方式，通过微信公众号、短视频平台推送缴费指南、报销案例等宣传覆盖群众超30万人次，线下组织镇村干部、网格员成立“敲门小

分队”，入户发放宣传单页10万余份，针对老年人、外出务工人员等特殊群体开展“一对一”政策宣讲，在乡镇集市开设“医保流动课堂”，以方言讲解、互动问答等多种形式提升宣传实效，确保群众对医保政策“应知尽知、应保尽保”。为方便群众便捷缴费，该局创新服务模式，推出“指尖办”“就近办”“帮代办”等，依托“贵州医保”小程序开通线上参保登记、缴费“一站式”服务，联合县农商银行在偏远村设立临时缴费点40余个，针对行动不便的群众，由村干部上门协助办理，累计服务群众3万余人次。



石板村：中华银杏王吸引游客纷至沓来

石板村位于长顺县广顺镇，面积35.6平方公里，辖26个村民组22个自然寨626户2552人，有耕地面积1.44万亩，林地面积1.29万亩，果林面积3000余亩，依托特色的山林地资源和生态环境，主要产业有绿壳蛋鸡、生猪等养殖业和苹果、葡萄、食用菌等，主要特色景区有凤凰坝乡村休闲旅游区、中华银杏王景区。

石板村基础设施不断完善，交通更加便利，村里的道路宽敞平坦，水电供应充足，村民的生活水平不断提高，许多家庭盖起了漂亮的小楼，拥有了现代化的家电设备。

石板村注重生态环境保护，周边的山林郁郁葱葱，清澈的溪流潺潺流淌，这里的自然风光吸引了众多游客前来观光旅游，村民们也积极发展乡村旅游，开办农家乐、民宿等，为游客提供特色的美食和舒适的住宿环境。

石板村入选国家森林乡村，拥有独特的传统建筑，这些木质结构的房屋，雕梁画栋，工艺精湛，承载着岁月的痕迹和先辈们的智慧，不仅是

石板村历史的见证，更是艺术的瑰宝，吸引着众多游客和学者前来观赏研究。

石板村拥有中华银杏王——中华银杏王位于石板村天台组，银杏王立春则豆蔻含苞，至夏则葱绿欲滴，仲秋尤金黄可掬、璀璨炫目，冬季则玉骨琼枝，一季一景，四季之美，被誉为“生命艺术”，初冬时节是最佳观赏期，银杏树身披“金甲”，以独特浪漫的色彩扮靓了这个时节，吸引了四面八方的游客纷至沓来，观赏初冬美景。

石板村的高钙苹果——苹果种植历史不算特别悠久，但近年来发展迅速，已成为村里的重要特色农产品。石板村产出的高钙苹果果型饱满、色泽艳丽、口感脆甜，富含钙等营养成分，吸引了周边地区的游客前来采摘，通过电商等渠道销往全国各地。苹果产业的发展，为石板村村民带来了可观的经济收入，也成为了石板村农业经济的重要支柱。

石板村的草莓——在凤凰坝的大棚草莓基

地，每到草莓丰收旺季，一颗颗心形模样的草莓在绿叶间散发着甜甜的香味。这里的草莓果实饱满、色泽鲜艳，甜度高，深受消费者喜爱。草莓种植采用“合作社+基地+农户”的经营模式，不仅为村里的计生户提供了就业机会，还带动了整个村庄的经济发展，除了供应本地市场外，还销往贵阳市等周边城市，成为石板村的又一重要经济来源。

石板村的晚秋梨——高海拔的山地气候，为梨的营养物质积累和果实着色提供了天然的条件。这里的晚秋梨产量高、品质好，正常情况下，亩产量可达2500公斤，因果实硕大，口感清甜，备受游客青睐，吸引众多游客前来果园采摘。

石板村的金丝皇菊——每到金秋时节，成片的菊花修长的花瓣向外舒展，数不清的花朵犹如繁星点点铺洒在田野上，不仅具有观赏价值，还具有较高的经济价值，经过加工后的金丝皇菊可以制成菊花茶，畅销省内外。

石板村的红托竹荪——走进红托竹荪种植基地，一栏栏竹荪争相破“壳”而出，一棚棚粉红色蛋形菌托、一朵朵细致洁白“网状裙”的菌柄长势喜人，村民采摘红托竹荪销往广州、云南等地，稳定的销路为村民带来了稳定的收入，也为村庄的发展注入了新的活力。

锁定现代化 改革开新局

2025全国两会特别报道

走街串巷问两会 聚焦求职者心声 共话就业新期待

记者 侯赛澜 赵艺 张正鹏 刘茜 徐朦



全国两会时间，黔南州融媒体中心记者深入基层，倾听求职者声音，探讨当前就业环境与市场需求。

在黔南州·都匀市人力资源服务产业园，探访者们轻纺企业专场招聘会，求职者罗厚云穿梭于各招聘展位间，仔细寻找适合自己的岗位。她希望找到一个易上手、离家近且薪资待遇优厚的工作，期望通过就业改善生活品质。

近年来，黔南州积极响应国家就业优先政策，推出“一人一技”技能培训行动，助力求职者提升就业竞争力。在采访中，多位参加技能培训的求职者分享了他们的关注点。

独山县的求职者陈忠健关注大学生就业问题，认为随着AI智能技术的发展，人工岗位逐渐减少，希望政府能提供更多支持；黎阳凯则希望政府能扶持农村劳动

者独立创业，保障退休后的生活；杨虎关心民生和就业方向，希望两会能带来更多积极变化；韦代成则对乡村振兴寄予厚望，期待国家能出台更多扶持农村的政策。

此外，三都自治县的求职者潘忠华和韦凡也表达了他们的心声。潘忠华最关心薪资问题，希望政府能在家乡提供更多就业岗位，以减轻家庭负担；韦凡则希望技工培训能持续进行，让劳动者拥有一技之长，更好地生存与发展。

此次走街串巷问两会活动，不仅反映了求职者对就业市场的实际需求和期待，我们期待两会能聚焦就业问题，为求职者带来更多福音，推动社会实现更加充分、更高质量的就业。

图为工作人员讲解用工信息。

州中心血站与都匀市公安局联合开展无偿献血活动

本报讯（记者 侯赛澜 赵艺）3月7日，黔南州中心血站携手都匀市公安局联合开展了一场意义非凡的无偿献血活动，旨在弘扬雷锋精神，传递社会正能量，向广大女性致以节日的祝福。

活动当天，黔南州中心血站的采血车便抵达都匀市公安局，民警们积极响应号召，纷纷加入到无偿献血的行列中，志愿者在工作人员的引导下，有序地进行登记、体检和献血，用自己的实际行动诠释着无私奉献的精神。值得关注的是，众多女民警也勇敢地挽起袖子，参与到“热血传递”的行列中，她们巾帼不让须眉的姿态，展现了新时代女性的社会责任与担当。

“作为民警，我深知无偿献血对于社会的重要意义，这不仅是爱心行动，更是对社会的一份责任和担当。”都匀市公安局民警刘香兰说，“希望通过我的行动，能够为社会送去更多的温暖，呼吁更多人加入到无偿献血的行列中来，共同传递关爱与正能量。”

此次无偿献血活动得到了广大民警的积极响应和热情参与，不仅为需要帮助的人们送去了温暖与希望，更彰显了新时代女性的力量与风采。

图为女民警参与无偿献血。

都匀税务

多措并举精准服务纳税人

本报讯（陈捷 记者 叶大霞）近年来，都匀市税务局沙包堡分局管理员团队以“优化服务、提升效能”为目标，深入开展税收政策宣传、纳税辅导和风险防控等工作，为纳税人提供专业和热情的服务，受到广泛好评。

政策宣传全覆盖，确保税惠红利“落袋”。为全面落实国家减税降费政策，沙包堡分局管理员团队深入企业、社区，开展“送需上门”服务，通过面对面讲解政策、发放宣传手册、建立微信群等方式将最新税收优惠政策送到纳税人手中。2024年以来，累计开展政策宣传120余次，覆盖纳税人6000余户。

“管理员们不仅为我们详细讲解了各项税收减免政策，还手把手教我们如何申报，真是太贴心了。”贵州景宇恒生物科技有限公司财务负责人彭先生称赞道。

据了解，都匀市税务局沙包堡分局管理员团队将继续提高工作效能，针对小微企业、科技创新企业等重点群体，开展精准化、个性化的政策辅导，确保税收优惠政策应享尽享。同时，充分利用好大数据等技术手段，进一步提升税收风险防控能力，为持续优化营商环境、服务地方经济高质量发展贡献税务力量。

体验。

“‘新电局’的使用还不熟悉，一些功能模块找不到、不会操作，现在有了管理员的指导，操作起来顺畅多了。”黔南黔信信息有限公司财务人员赵女士说。

风险防控智能化，筑牢税收安全防线。管理员充分运用税收大数据对纳税人的申报数据进行预分析，精准识别税收风险，采取“无风险不打扰、低风险预提醒、中高风险严监控”的方式，既保障了税收安全，又减少了对诚信纳税人日常经营的干扰。

“税务管理员的风险提示非常及时，帮助我们规避了很多潜在的问题，真是我们的税费‘守护者’。”都匀骏棋商贸有限公司负责人王先生感慨道。

据了解，都匀市税务局沙包堡分局管理员团队将继续提高工作效能，针对小微企业、科技创新企业等重点群体，开展精准化、个性化的政策辅导，确保税收优惠政策应享尽享。同时，充分利用好大数据等技术手段，进一步提升税收风险防控能力，为持续优化营商环境、服务地方经济高质量发展贡献税务力量。